

宁夏固原:

信用赋能普惠金融 征信展现为民情怀

本报记者 唐志刚
通讯员 王刚 张文丽

近年来,人民银行固原市中心支行践行征信为民理念,充分发挥征信领域三大平台作用,提升征信服务能力,广泛开展信用评价,引导信贷模式转化,助力金融资源向“三农”重点领域和薄弱环节倾斜,发挥信用在降低金融服务成本和提升金融服务覆盖面、可得性与满意度中的作用,为固原市申创普惠金融服务乡村振兴改革试验区打下了坚实的基础,更为打赢脱贫攻坚战和实施乡村振兴战略提供了有力保障。

“今年收入不错,比以前外出打工强多了。”宁夏固原马建乡土窝村信用户马某高兴地说。能过上如今的好光景,马某十分感谢当初农商银行给他的5万元信用贷款,这笔启动资金帮他实现了脱贫致富。

信用是金融的立身之本,也是普惠金融的关键一步,在推进农村信用体系建设的过程中,马某是众多实现了从信用向财富转化受益者的缩影。近年来,人民银行固原市中心支行践行征信为民理念,充分发挥征信领域三大平台作用,提升征信服务能力,广泛开展信用评价,引导信贷模式转化,助力金融资源向“三农”重点领域和薄弱环节倾斜,发挥信用在降低金融服务成本和提升金融服务覆盖面、可得性与满意度中的作用,为固原市申创普惠金融服务乡村振兴改革试验区打下了坚实的基础,更为打赢脱贫攻坚战和实施乡村振兴战略提供了有力保障。

供了有力保障。

优化征信查询 降低服务成本“有温度”

固原是革命老区、民族地区、贫困地区,征信系统在支持固原市经济发展过程中发挥了重要作用。目前,征信系统已为固原辖区约118万自然人、2.9万户企业及其他经济组织建立了信用档案,信用报告被广泛应用于金融机构贷前审查、求职招聘、项目招标等领域。为满足辖区居民日益增长的信用报告查询需求,人民银行固原市中心支行科学合理布设查询网络,不断提升农村地区获得基础征信服务的可得性和便捷度,让群众实实在在感受普惠金融的服务“温度”。目前,全辖共有信用报告查询点10家、自助查询设备12台,2022年共受理信息主体自主查询个人和企业信用报告93970次和1895次,日均查询385笔。征信系统在固原的广泛使用切实降低了信用信息采集成本,催生了普惠金融的内生动力。

开展信用评价 提升服务效率“有力度”

人民银行固原市中心支行立足当地农村信用环境建设现状,将不断完善信用评价体系作为征信系统的有益补充。当地金融部门制定了乡村户三级累计43项信用指标评定标准,以反映乡、村、户的真实信用状况,有效促进农村经济主体融资需求与金融机构产品匹配。截至2022年末,全市评定信用乡21个、信用村470个、信用户103494户,涉农贷款余额达342.96亿元。该行还制定了《固原市央行内部(企业)评级工作管理办法》,提升评级通过率,做好央行信贷资产质押再贷款项目评

级服务工作,帮助金融机构掌握小微企业信用状况,提高小微企业贷款可得性和使用效率。截至2022年末,辖内8家地方法人机构累计录入企业数据102条,评级通过率为84.62%,较上年同期增长5.8%。

盘活信用资产 助力信贷投放“有速度”

通过大力推广应收账款融资服务平台、动产融资统一登记公示系统应用,引导金融机构以征信为渠道打破传统信贷模式的“二八”定律,创新开发动产融资产品,积极开展应收账款、政府采购合同订单、四类动产、生物活体及环境权益等动产和权利担保融资业务,将核心企业和政府采购项目的信用辐射到更需要融资的中小微企业和新型农业经营主体中,提升这类长尾客户的首贷获批率。2022年,围绕固原市马铃薯、肉牛、清洁能源等“五特五新五优”产业,固原辖内共达成动产融资业务31笔,同比增长94%,融资金额2.02亿元,较上年度翻了一番,占辖新增贷款的3.4%;累计办理动产和权利担保登记349笔,查询1922笔,共有126个市场主体通过动产获得融资支持,其中,中小微企业占比97.6%。



北京农商银行

创新推出“凤凰e商通”

本报记者 徐绍峰

服务中小微企业,引导资金更多流向重点领域和薄弱环节,是金融支持实体经济发展的重要一环。北京农商银行坚持服务实体经济,坚持“两个毫不动摇”,围绕增量、扩面、提质、降本的要求,持续加大小微企业金融支持力度,建立融资纾困直通车,强化金融供给,为民营经济和小微企业发展增添动力。

近年来,北京农商银行深化创新驱动,投产运行了新一代核心银行系统,加速推进智能化建设和数字化转型,持续强化金融科技能力,倾力打造“凤凰e贷”线上产品体系,具体包括针对小微企业推出“农商e信通”、针对供应链上游企业创新“农商e链通”等多款特色产品,多维度满足不同经营主体的融资需求。

为贯彻落实国务院《促进个体工商户发展条例》精神,积极提升对个体工商户、私营企业主、新市民等客群的服务质效,北京农商银行创新推出线上商户贷款产品“凤凰e商通”,重点针对商超、餐饮店、水果店、便利店、洗衣店、批发市场内入驻商户等优质民生类客户,基于特约商户经营流水数据自动核定贷款额度,在规定的金额和期限内,支持借款人多次提款、随借随还、循环使用,产品一经推出就受到小微商户的广泛好评。

北京农商银行始终不忘“支农支小”的使命,将普惠金融确定为全行重点业务方向,聚焦实体经济,聚力完善顶层设计,持续优化敢贷愿贷能贷会贷长效机制,从健全配套保障、强化考核激励、确保资源供给、健全服务体系、加强组织实施共五个维度,出台了28条举措、72项具体工作要求,同时,着重加大对首贷户、新市民、专精特新等特色主体的金融服务力度,不断优化业务办理流程及配套服务,助力金融资源向各类重点群体倾斜,打出普惠金融发展“组合拳”。

近三年来,北京农商银行累计投放小微贷款745亿元。截至2022年末,全行普惠小微贷款余额突破百亿元,三年复合增长率超过70%,服务普惠小微客群数量近5000户,增量扩面效果突出。该行同时深入践行对小微企业减费让利政策要求,小微企业融资成本持续保持较低水平,连续两年获评商业银行小微企业金融服务监管评价一级。

下一步,北京农商银行将坚守“立足城乡、服务‘三农’、服务中小型企业、服务市民百姓”的市场定位,不断加强金融服务能力建设,从流程、产品、服务等全方位入手,探索线上产品“多点一平台”服务支撑,充实丰富“凤凰e贷”产品体系,为重要群体提供高质量金融服务,持续开拓普惠金融服务发展的新局面。

诸暨农商银行

全方位织密“消保网” 擦亮“枫桥经验”金名片



身处“枫桥经验”发源地,浙江诸暨农商银行始终把服务挺在最前面,聚焦服务重心,将创新发展新时代“枫桥经验”贯穿消费者权益保护工作始终。

本报记者 张宏斌
通讯员 边建琳

身处“枫桥经验”发源地,浙江诸暨农商银行始终把服务挺在最前面,聚焦服务重心,将创新发展新时代“枫桥经验”贯穿消费者权益保护工作始终。

坚持“金融为民”,强化源头防范。一是全面推进文明规范服务提升项目,着眼先锋队伍联育,组建内训师队伍,由点带面激活全员动能;推出网点运营效能项目2.0,引进外部专家团队,提升标准化流程管理;着眼基层服务联抓,建立联动督查机制,及时发现服务漏洞并积极纠偏。二是大力丰富产品服务供给体系,首推“宅改权票质押贷”“留抵退税贷”等贷款产品,推广“香榧贷”“次坞打面贷”等地方特色信贷产品,便于客户选择适合信贷产品;打造“掌

金融纠纷调解功能,组建由银行管片客户经理、两委会干部、派出所片区民警等组成的调解小组,共同协商解决涉农金融纠纷。截至目前,已成功建设5家基础金融服务站,成功化解金融矛盾100余起。三是成立金融“共享法庭”服务站。搭建“法院+银行”桥梁,实行“线上+线下”融合发展,构建法院指导推动、监管监督引导、行业组织自律协调、银行消费者共同参与的工作体系,推动金融纠纷就地化解、源头化解、实时化解。截至目前,已通过“共享法庭”服务站指导调解52件,化解矛盾纠纷36起。

“三大机制”凝聚消保合力。一是建立投诉闭环管理机制。落实专班负责,设立消保中心,完善投诉全流程闭环管理机制,确保第一时间妥善处理;做好专题分析,形成“日有反馈、月有分析、季有通报、年有总结”的处理机制,有效降低投诉发生率;开展专项考核,将调解纠纷工作纳入支行考核评价体系,将消保考评与员工岗位考核挂钩,有效提高处置各类金融矛盾纠纷的主动性和积极性。二是建立消保专题会商机制,总行以会商为平台,注重分析每起信访投诉背后反映的风险问题,将整改工作转化为进一步完善内控合规管理的自觉要求;支行以会商为抓手,强化自我纠偏和问责意识,增强投诉预防意识。三是建立金融宣教长效机制。依托73个营业网点、405个丰收驿站(便民服务点),建立百个文明实践教育区,组建由党员干部、青年团员等参与的志愿宣讲队,累计开办“金融大讲堂”超1000场,超万人次参加。

湖南湘潭:

农村产权交易平台打通乡村振兴融资新渠道

本报讯 记者曹平苹 通讯员李琼、廖大华报道 “有了农商银行这50万元贷款支持,今年我有信心打个更大的丰收仗。”近日,湖南省湘潭县花石镇石碑村的老胡以其在村集体经济合作社流转的724亩土地,经湘潭市农村产权交易中心鉴定出具的湘潭市第一本《流转交易鉴证书》作为抵押,成功在湘潭天易农商银行办理了贷款。

近日,湘潭市农村产权交易中心挂牌成立,农村承包土地经营权、农村集体经营性建设用地、林权等九大类涉农项目可

进入平台交易。交易平台采取“政府主导+市场化运作”运营模式,涵盖信息发布、政策宣传、融资抵押等功能模块,有效破解了传统农村资产交易过程中对象主体不确定、合同不规范和鉴证难、监管难、融资难等问题。

人民银行湘潭市中心支行指导银行机构加强金融服务与产权流转交易联动。目前,湘潭市农村产权交易中心累计完成挂牌94笔,协议成交6笔,成交总额2193.54万元,完成农村产权抵押融资3

笔,银行机构授信总额2.22亿元,放款金额1.81亿元。

据悉,湘潭市正加快推进“市县乡”四级互联互通的农村产权流转交易市场体系和信息网络,韶山市农村产权交易中心将于近期试运营,湘乡市和湘潭县也计划在今年3月启动交易中心建设。人民银行湘潭市中心支行将持续跟进,引导银行机构充分发挥平台功能作用,创新农村产权抵押融资服务,持续加大乡村振兴领域金融供给。

开化农商银行

实施“银企联村” 推进农民共富

本报记者 张宏斌
通讯员 郑艳 金若启 徐盛

“春节前我就收到了10000元的分红。”在浙江省开化县林山乡西山村,石斑鱼养殖户李老汉兴奋地说,“村里和我一样入股养殖石斑鱼的共有10余户,每户都拿到了10000元左右的分红。”

在林山乡政府和西山村两委支持下,由开化农商银行牵头,当地银企村三方达成合作意向并签订了“银企联村·同心共富”协议,采用“合作入股+技术支持”的方式,由开化农商银行发放信贷资金,引导当地低收入农户采购鱼苗、养殖石斑鱼,并请来石斑鱼养殖技术人员指导,以做好鱼塘清洁、防病等管理,精心养殖,最终实现了农户增收与农场共富的成效。

实施“银企联村”工程是开化农商银行深化“党建引领乡村振兴”的具体举措,也是配合做好农户增收致富的创新载体,旨在与企业和经济薄弱村三方共建高效便

利、互利共赢的合作机制。不仅在西山村,该行还以长虹乡为试点,以点带面全面推进“银企联村”工作,进一步深化对招收低收入农户企业的减费让利机制,构建“政府搭台、农商优惠助企、企业扶农支村”的良性生态,最终实现金融支持企业增收、农村发展、农户致富目标。截至目前,该行已实现联盟企业22家,联盟村集体12个,发放优惠贷款6200万元,助力新增低收入农户就业岗位200多个,实现农户及村集体增收500万元。其中,前期联盟的企业已为2个村的低收入农户提供就业岗位58个,人均年增收5000元,通过实施“银企联村”工程,推进了农民共富。

开化农商银行担起“乡村振兴主办银行”的职责,在服务开化乡村振兴的道路上践初心、担使命、谋发展,通过启动“银企联村”工程、创新专项贷款产品、开展党建共建等方式助力农民增收致富。截至目前,该行已向辖内62个村集体发放优惠贷款4650万元,运用各类再贷款3.5亿元,惠及全县255个行政村600多名低收入农户。

海安农商银行

发放南通地区 农信机构首笔“交运易贷”

本报讯 记者徐绍峰 通讯员于金宝报

道 交通运输是国民经济中具有基础性、先导性、战略性的产业,是重要的服务性行业和现代化经济体系的重要组成部分。为进一步满足交通运输行业主体融资需求,提升金融对交通运输领域的服务能力,助力交通强国建设,3月16日,江苏海安农商银行成功在南通地区率先发放首笔“交运易贷”。

“交运易贷”是该行为支持交通运输行业主体发展,向运输类企业和参与运输行业的个人,包括镇村公交司机、货车司机、出租车司机、网约车司机等推出的一款信贷产品。该产品对企业最高授信3000万元,对个人最高授信200万元,满足交通运输行业相关经营主体用于购置经营车辆、经营和家庭消费等方面的资金需求,同时,办理该行ETC的货车司机还

有专享利率优惠,是该行不断丰富产品体系,帮助交通运输经营主体解决融资难题的创新举措。

海安某物流公司以经营公路运输为主,搬运吊装为辅。今年以来,随着包括疫情防控等政策措施的优化调整,公路货运市场活力开始逐步释放,该企业新订单数量持续提升,现有运力已无法满足客户需求,亟须购进新车辆设备。该行客户经理在了解相关情况后,第一时间上门为企业解读“交运易贷”相关政策,当天即完成100万元贷款的发放,有力支持了企业抢抓发展机遇,帮助其进一步拓宽了市场。

下一阶段,该行将继续坚持以服务地方经济发展为己任,持续提升金融服务能力和水平,精准聚焦交通运输经营主体,助力交通运输业高质量发展。